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Аннотация. Проведено исследование распространения омелы белой (Viscumalbum L.) в 

городе Черкассы. В процессе выполнения работы разработаны рекомендации для повышения 
эффективности борьбы с омелой белой. Проанализированo действенность борьбы с омелой 
белой на территории Приднепровского района города Черкассы. 
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Abstract. A study of mistletoe (Viscumalbum L.) distribution in Cherkasy city is fulfilled. In the 
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Постановка проблеми. Восени, коли 

опадає листя, на деревах здалеку помітні цупкі 
зелені кулі, які рясно, наче гнізда граків, вкри-
вають крони дерев. Це омела – вічнозелена 
рослина-напівпаразит. У роді омели близько 
100 видів, які поширені переважно в тропічних 
та субтропічних районах Азії, Африки та Авс-
тралії. Флора України має лише три види оме-
ли: біла, австрійська та ялицева. Усі вони жи-
вуть у кронах дерев, вражаючи грушу, тополю, 
липу, клен, дуб, акацію білу, глід, вербу, яли-
цю та інші дерева, а деякі тропічні види омели 
поселяються навіть на кактусах. Плодоносить 
омела рясно і щорічно, але починаючи лише з 
7–9 річного віку. Білі, ягодоподібні плоди гус-
то вкриті клейкою речовиною – вісцином. Дос-
тигають вони восени і залишаються життєздат-
ними аж до весни наступного року. 

Омела біла забирає воду і поживні ре-
човини з дерева, а органічні речовини проду-
кує самостійно. Шкодить омела лісовим куль-
турам, зменшуючи приріст їх деревини, і пло-
довим – зниженням їх урожайності. Крім то-
го, стовбури, уражені омелою, знецінюються з 

технічної точки зору. Останнім часом в Укра-
їні все помітнішими стають темпи поширення 
омели білої та масштаби ураження цим напів-
паразитом зелених насаджень, полезахисних 
смуг та вікових дерев у садах, парках і скве-
рах міст. Омела біла, яка оселяється на гілках 
багатьох видів рослин, виділяється серед рос-
лин-напівпаразитів більш агресивною дією. 
Заселення омелою спричиняє зниження енер-
гії росту дерев та їх довговічності, втрату де-
коративності та врожайності, а в кінцевому 
результаті призводить до суховерхості та пос-
тупового відмирання всього дерева.  

Нині маємо вражаюче поширення омели 
білої (Viscumalbum L.) в Лісостепу України. 
Насамперед це небажане явище є тимчасовим, 
як і поширення бур'янів та інших шкідливих 
організмів, пов'язане з тривалою політичною 
нестабільністю та кризовим станом економі-
ки. Особливо важливо захистити й зберегти 
декоративні деревні рослини у паркових насад-
женнях, які є також основними центрами їх 
видового й формового різноманіття. Серед 
багатьох чинників негативного впливу на стан 
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паркових насаджень головним є їх заселення 
омелою білою, оскільки паразитує вона висо-
ко на гілках і стовбурах багатьох видів рос-
лин, є значно шкідливішою від інших корене-
вих паразитів і кількість видів та декоратив-
них форм рослин, які вона уражує, постійно 
збільшується [1–3]. 

Активна боротьба з омелою розпочалася 
лише декілька років тому. Однак, на жаль, на 
даний момент відомо мало методів боротьби з 
омелою. Найпростішим і найбільш поширеним 
є обрізання уражених гілок, або навіть цілих 
дерев, використовуючи бензопили, а також 
спеціальні сокири – так звані рубальні уста-
новки і спеціальні трактори для зрізання гілок 
з омелою. Ця проблема є актуальною, тому що 
ситуація з поширенням омели є мало не над-
звичайною і загрожує екологічним лихом. Як-
що за два-три роки в країні не очистять від 
цього паразита всі дерева, то зараження піде по 
новому колу. І вже через 10-15 років боротися 
з омелою буде практично пізно.  

Мета роботи – дослідити поширення 
омели білої на території Придніпровського 
району м. Черкаси та, виходячи з отриманих 
даних, розробити рекомендації для ефектив-
нішої боротьби з омелою білою. 

Методика. Екологічна оцінка поширен-
ня омели в м. Черкаси проводилася за методи-
кою «Комплексна порівняльна ландшафтно-
екологічна характеристика ділянок міської 
території, що належать до різних функціональ-
них зон». Розробники – Ю. І. Вергелес, 
І. О. Рибалка (Харківська національна акаде-
мія міського господарства, 2011 рік) [4]. 

Результати досліджень. У міському 
бюджеті м. Черкаси на 2013 рік передбачено 
сто тисяч гривень на боротьбу з цією напас-
тю. У Черкасах виявлено 1270 дерев, ураже-
них омелою. Такі результати отримала Комі-
сія з обстеження зелених насаджень в резуль-
таті інвентаризації, яку вона проводила протя-
гом січня-лютого поточного року. З цієї кіль-
кості вилікувати неможливо 79 дерев, на них 
уражено омелою більше 60 % гілок, тому їх 
доведеться повністю зрізати і викорчовувати. 
На решті ж дерев потрібно буде видалити гіл-
ки, заражені омелою. З 1270 дерев 580 – це 
дерева, які знаходяться на територіях СУБів, 
лікувальних та навчальних закладів, кладо-
вищах, підприємствах міста. Тому балансоут-
римувачі цих територій повинні видаляти або 
проводити обрізку дерев, уражених омелою, 
за власні кошти. Рекордсменами по «розве-

денню омели» на деревах на своїй території 
виявилися школа № 6, Третя міська лікарня і 
міські кладовища. На три роки в бюджеті міс-
та передбачено 300 тис. грн. на видалення та 
обрізку дерев, уражених омелою. Спочатку 
заплановано вирізати дерева, які неможливо 
вилікувати. Далі планують рухатися від 
центру міста до околиць. Програма розрахо-
вана на три роки, до 2014 року планують очис-
тити місто від омели повністю.  

Хоча по м. Черкаси вже майже рік ве-
деться активна боротьба з омелою, але в При-
дніпровському районі є ще досить велика кіль-
кість проблемних ділянок. Дослідивши вулиці 
Придніпровського району на наявність омели 
білої на деревах, побачили, що біля дорожньої 
частини вулиць у кожному кварталі є як міні-
мум одне дерево, заражене омелою. Зображен-
ня дерев, які найяскравіше демонструють наяв-
ність омели в Придніпровському районі, наве-
дено на рис. 1–6, це дерева, які знаходяться на 
балансі міста. Лікувати або зрізати за рахунок 
міського бюджету дерева, які знаходяться не 
на балансі міста, міська влада не має права. А 
таких дерев у Придніпровському районі досить 
багато і їх стан подекуди просто критичний та 
потребує негайних дій. 

 

 
Рис. 1. Вул. Гоголя, 576 

 
Рис. 2. Вул. Чигиринська, 1 
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Рис. 3. Вул. Благовісна, 529 

 
Рис. 4. Вул. Вербовецького, 47 

 
Рис. 5. Вул. Вербовецького, 47 

 
Рис. 6. Бул. Шевченка, 428 

Багато дерев, уражених омелою, міс-
титься на території Черкаського державного 
технологічного університету (ЧДТУ). Так, 
біля гуртожитку № 1 ЧДТУ росте п’ять дерев, 
які повністю вражені омелою (рис. 7). Такі 
дерева необхідно негайно зрізати для змен-
шення поширення омели на території ЧДТУ 
та всього міста. Також подібне дерево знахо-
диться і біля четвертого корпусу та два дерева 
– біля третього корпусу ЧДТУ (рис. 8).  

В результаті проведених досліджень 
створили карту поширення омели на території 
ЧДТУ (рис. 9).  

 

 
Рис. 7. Бул. Шевченка, 460 
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Рис. 8. Бул. Шевченка, 460 

 
Рис. 9. Карта поширення омели на території 

ЧДТУ 

Також багато уражених омелою дерев 
знаходяться на території приватних організа-
цій і, судячи з усього, боротьба з омелою тут 
не ведеться (рис. 10, 11). Хоча на розглянутих 
вище ділянках і не ведеться робота по бороть-
бі з омелою, але принаймні є видимий влас-
ник, до якого можна висувати претензії. Але є 
ділянки з покинутим будівництвом, де омела 
окуповує дерева, і заважати їй в цьому ніхто 
не буде, адже знайти відповідальних на таких 
ділянках дуже важко (рис. 12). 

 
Рис. 10. Дерева, заражені омелою, за будівлею 

СК «Цезар» по вул. Добровольського, 2 

 
Рис. 11. Дерева, заражені омелою, на території 

приватної автостоянки на пл. 700-річчя 

 
 

Рис. 12. Заражене омелою дерево на ділянці  
покинутого будівництва по вул. Гоголя, 215 

 

Згідно з «Методикою дослідження попу-
ляції омели білої» дослідили популяцію омели 
на двох дискретних ділянках. Для дослідження 
обрали ділянку, яка знаходиться за адресою: 
вул. Вербовецького, 62 (ділянка № 1), і ділянку 
за адресою: вул. Вербовецького, 47 (ділянка 
№ 2) (табл. 1). 

Провівши дослідження щодо поширен-
ня омели в Придніпровському районі, створи-
ли карту (на прикладі вул. Благовісна, 
вул. Вербовецького, вул. Ільїна та вул. Че-
хова), на яку нанесли ділянки дерев, на яких 
паразитує омела (рис. 13), та ділянки дерев, 
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які підлягають видаленню (рис. 14). Як бачи-
мо, незважаючи на те, що боротьба з омелою 
в м. Черкаси ведеться вже тривалий час, по-

пуляція омели зменшується занадто повільно і 
в кожному кварталі є як мінімум кілька дерев, 
уражених омелою. 

Таблиця 1 
Дослідження популяції омели білої 

№ ді-
лянки 

Кіль-
кість 
дерев 

Види дерев-
господарів і 
кількість дерев 
кожного виду 

Індекс 
чисельності 
омели у групі 

дерев 

Вікова група 
Популяційно- 
демографічний 

індекс 

1 4 тополя (4 шт.) 7 

Рослини 2-го гене-
ративного віку та 
сенільні (омела 

«стара») 

231 

2 6 тополя (2 шт.) 
клен (4 шт.) 5 

рослини 1-го гене-
ративного віку 
(омела «зріла») 

210 

 

 
Рис. 13. Ділянка карти дерев, уражених омелою в Придніпровському районі 

 
Рис. 14. Ділянка карти дерев, уражених омелою, які підлягають видаленню 
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Отже, на жаль, омела розмножується 
надто швидко, розповсюджуючись спорами із 
зараженого дерева на сусідні. До того ж, пта-
хи переносять насіння омели, чим спричиню-
ють її швидке поширення на великі відстані. 
Мало знищити омелове гніздо, треба зрізати 
ще два з половиною метри гілки – на таку від-
стань сягає коріння омели. Швидкість роз-
множення омели майже космічна. Абсолютно 
зрозуміло, що, коли омела біла тільки почала 
з’являтися, вже тоді слід було починати її 
знищення, але багато часу втрачено, і тепер 
маємо екологічну біду. 

Найефективнішим заходом по боротьбі 
з омелою білою є оголошення загальнодержав-
ної мобілізації на боротьбу з нею. Нехай на це 
піде кілька місяців, але всі насадження будуть 
очищені від паразита. Адже, якщо один регіон 
буде боротись, а інший ні – то результат буде 
короткотривалим, тому що омела дуже швид-
ко поширюється, і птахи будуть переносити її 
насіння на ділянки, де вже була проведена 
робота по боротьбі з омелою. Як результат 
матимемо повторне ураження омелою виліку-
ваних дерев. Тому лише спільними зусиллями 
всієї країни можна добитися необхідного ре-
зультату. Адже, якщо навіть взяти лише 
м. Черкаси, то бачимо, що робота ведеться 
лише міською владою і на деревах, які знахо-
дяться на балансі міста. По усіх інших дере-
вах робота не ведеться, тож скоро саме через 
них піде нова хвиля поширення омели. Також, 
окрім лікування та видалення уражених дерев, 
важливим господарським заходом боротьби з 
омелою є постійна заміна видалених ураже-
них дерев невразливими або маловразливими, 
наприклад, хвойні чи берези. Щоб зацікавити 
населення залучатися до боротьби з омелою, 
необхідно поширювати інформацію про її лі-
карські властивості. 

Висновки. Проведено дослідження по-
ширення омели білої (Viscumalbum L.) в місті 
Черкаси. Проаналізовано дієвість боротьби з 
омелою білою на території Придніпровського 
району міста Черкаси. В процесі виконання 
роботи розроблено рекомендації для покра-
щення ефективності боротьби з омелою білою. 
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